

炎炎夏日，出汗是再正常不过的事情。但是“出汗那点儿事儿”其实倒有很多养生的学问。现在不是有种新的社交方式叫做，请人吃饭不如请人流汗。如果是健康地出汗，哪怕是大夏天也会很爽！



Star
星经

Sweating 出汗那点事儿

■文|菲儿 ■图|资料



1

出汗到底好不好？

有人说，出汗是排毒，自然是好事；可是中医也说“盗汗”啊、“虚汗”啊，那出汗到底好不好呢？其实出汗分为“主动出汗”和“被动出汗”两种，中医所称之为“动汗”和“静汗”。主动出汗是指通过足够强度的体育锻炼使体内温度升高，毛孔打开，进而出汗；而被动出汗是指由于天气原因或者身体机能下降而引起的“盗汗”“自汗”“不出汗”等出汗情况。主动出汗对于身心大有裨益，既可以排毒、降低血压，还可以促进消化，因为通过体育锻炼和适当的出汗，会加速肠道消化，增加食欲。甚至出动汗有利于钙质的有效保留，防止骨质疏松。由于天气环境原因引起的出汗属于静汗，相当于被动出汗。不少异常的静汗需要引起注意，比如自汗、盗汗等。有些人不热、不运动时前心后背会出汗，且容易疲劳、感冒、心慌，特别怕风怕冷，这叫自汗，是气虚的表现。夜晚一睡着就出汗，叫盗汗，是阴虚的表现。

2

用止汗露好不好？

很多女孩一到夏天，就喜欢用止汗露，生怕不雅的汗味造成难堪。其实，止汗香露也要应用得当。如果一味地人为抑制出汗，长期或过多使用止汗露，对人体是有害无利的。这是因为，汗液能够在体表和皮脂混合形成乳状脂膜，对皮肤起到滋润和保护作用。而频繁或大面积地使用止汗露，会导致毛孔堵塞，代谢物不能正常排除。

虽然腋下分布着大量的汗腺，极易出汗，但是大多数人都不属于多汗体质，完全可以不用或少用止汗露。专家建议，如果一定要使用止汗露，使用前最好在上臂内侧或耳后试用，万一出现红肿、红斑、瘙痒等状况，要立即停止试用。注意，伤口周围不能使用止汗露，否则会引起继发性感染或加重病情。

3

汗味过重、有臭味是什么原因？

其实，汗液本身并没有味道，成人的身体平均有300~400万条汗腺，一天产生15升液体，汗液中将近99%是水，帮助身体散热，调节体温。只有当汗液被皮肤表面的细菌分解时，才会产生臭味。

运动后，汗臭会达到最高点。此时，体表变得高温潮湿，为细菌提供了理想的繁殖环境。除汗臭的第一步，是找出流汗的原因。除了高温、压力、情绪紧张让人冒汗，也需要警觉像甲状腺亢进、肾上腺肿瘤等疾病的侵袭。此时，切记不可盲目地使用止汗露来让身体“芳香”，而需要缓解紧绷的情绪，有疾病者一定要及时就医。



佟大为养生：杂粮粥+太极

大为是圈内有名的“养生专家”，他崇尚中医，从饮食、经穴等方面入手来保养自己的身体。饮食方面，他偏爱五谷粥，即将红豆、黄豆、黑豆、黑米、糙米、小米等五谷杂粮，放在一起熬制而成的养生粥。即使是长时间外出拍戏，他也会带上一个小电锅，每天上一碗。

养生之道，贵在平时，贵在坚持，大为深此理。除了讲究饮食之外，他还对人体的穴道颇有研究，会按照中医的指示，每天敲击特定的穴道。大为还是个太极爱好者，他并不一味地练习太极操，而是以意境辅助，茶道与太极相融合，在舒缓的环境中彻底地放松自己。

点评：

杂粮粥品对五脏六腑全都顾及到，不凉不燥，补充血气、健体的同时又不会使人发胖，经常食用甚至还会减轻体重、保持身材，对皮肤和健康都极为有益，尤其是对于现在工作繁忙，压力大的人群，每天喝上这样一碗营养粥，实在是一剂驻颜养生长寿的妙方。除了这款粥之外，还给大家推荐一款更方便的米糊，选择黑豆、黑米、黑芝麻，加适量水用豆浆机打成米糊，对经常熬夜，加班的人群非常适用。

凡事贵在一个坚持。长期的饮食调理，恰当的经络按摩，养成运动的习惯，这是最重要的，而这恰恰也是现代人所缺乏的。放下浮躁，于繁忙中停下脚步，为自己的健康添一碗羹，付出一点点努力，那么你自己会收获一份健康的人生。

■文 | 国家高级营养师 赵英敏

Tips

五部位出汗异常预警

1、额头出汗——肝阳上亢

如果额头常常出很多汗，中医认为可能是肝阳上亢引起的。建议：平时尽量保持心境平和，少生气，要保证充足睡眠，否则容易导致阴虚、肝阳上亢。每天冲泡茶饮用，有平肝功效。

2、鼻子出汗——肺气不足

如果平时鼻子总出汗，说明肺气不足，需要调理补气。西医认为这是免疫力低下的表现，需要提升免疫力。建议：每天用双手敲打双腿，并按压双腿的左右两侧，因为这是人体肺经分布的部位，通过敲打刺激，可起到调理肺经的作用。

3、颈部出汗——内分泌失调

颈部汗腺分布稀少，所以很少有人颈部会出汗。如果你的脖子常常出汗，可能与你全身内分泌失调有关。建议：最好去医院接受全面激素检查。

4、腋下出汗——汗腺过大或饮食过重

因为腋下分布大量汗腺，所以较易出汗。若汗液分泌过分旺盛，且气味很大，就可能说明日常饮食的味道过重，吃了太多葱、蒜、洋葱等食品。建议：若诊断为汗腺过大，可以去医院做简便有效的激光治疗。另外，饮食要清淡，多吃水果、蔬菜。

5、手心、脚心出汗——血虚

若情绪紧张、激动或害怕，手心或脚心就容易出汗，中医认为这是脾失运化、脾胃湿热、血虚的表现。建议：每天餐后按揉腹部，先顺时针揉30圈，再逆时针揉30圈。另外，要控制食量，避免生冷食物，以七八分饱为好。